

廈門82萬名志願者獲「平安護身符」

「有時間做志願者」成爲市民時尚生活方式

從2017年開始，廈門每名註冊志願者每年都會收到一份大禮——人身意外傷害險。今年也不例外，廈門市委文明辦爲廈門市在全國志願服務信息系統實名註冊的志願者統一投保中國人壽意外傷害保險，保險期至2022年6月14日24時止。

禮遇志願者 保額更高保障項目更全

2017年，廈門首次爲全市註冊志願者購買人身意外傷害保險，最高保額44.8萬元。5年來，保障額度大幅提高，保障項目更加全面。今年，保險的最高保障額度爲469.6萬元，項目涵蓋意外身故、意外傷殘、意外傷害醫療、意外救護車費用、意外住院津貼、猝死、狂犬疫苗保障、意外重癱監護住院津貼、乘坐飛機、乘坐軌道交通工具、乘坐水上交通工具、機動車(乘坐、駕駛)交通意外傷害身故保障、第三者責任等。

2020年，在新冠肺炎疫情發展較爲嚴峻的形勢下，廈門市委文明辦爲志願者增加防疫保障。今年，“疫情險”依舊守護註冊志願者，如志願者在開展志願服務時感染新冠病毒，造成身故或身體傷殘的，可獲得最高20萬元的保險金。

廈門市委文明辦介紹，爲註冊志願者購買保險已成爲廈門志願服務工作中的常態化激勵保障機制之一，這不僅是對廣大志願者不計回報服務社會的誠摯答謝，也是爲志願者個人打造的“平安護身符”，讓他們能夠安心地投入到志願服務活動中。

此前在3月5日，廈門市委文明辦協調市直相關部門共同推出“廈門市道德典範禮遇卡”，贈予廈門市曾榮獲省級以上表彰的志願服務先進典型。禮遇卡持有人可憑此在廈門範圍內享受免費乘坐公交、地鐵等公共交通工具，免費參觀遊覽3A級以上景區景點等。

成爲新時尚 註冊志願者同比增加約8萬名

當前，廈門全市共有超過82萬名註冊志願者，“志願紅”是廈門一道亮麗的風景綫。2020年來，在防疫抗疫、“愛心廈門”建設、扶貧幫困、環境保護、應急救援、文化惠民等多個領域，志願者們以實際行動踐行新時代文明，扮靚高素質高顏值廈門，文物保護、紅樹林保護、應急救援等專業隊伍做出了全國影響，全市涌現出4個全國雷鋒志願服務先進典型、15個省級先進典型。

2021年，《廈門經濟特區志願服務條例》正式實施，3月5日是首個廈門市志願者日，廈門市委文明辦以此爲契機，部署開展2021年學雷鋒志願服務活動月活動，在全市掀起活動熱潮。如今相較去年同期，廈門市註冊志願者增加約8萬名，“有時間做志願者”越來越成爲市民們的一種時尚生活方式。(黃婉鈞)

公益辦學 名校管理

華中師大惠安亮亮中學9月開學

本報訊 華中師範大學惠安亮亮中學將於今年9月正式開學，首批招生人數分別爲500名初一學生和500名高一學生。

華中師範大學惠安亮亮中學是由華中師範大學教育集團和惠安縣人民政府合作共辦的一所全日制非營利性辦完全中學，由達利集團董事長許世輝捐資10億元設立惠安縣亮亮教育基金會興建，委託全國名校華中師範大學第一附屬中學全權管理。“我們學校是真正意義上的公益辦學、政府支持、名校管理、專家治校。”據華中師範大學惠安亮亮中學校長尹麗華介紹，這所矗立在惠西新區的現代化完全中學斥資8億興建而成，擁有目前福建省內中學最高標準的教育教學設施，硬件條件十分優越。

走進亮亮中學，大門對面就是綜合樓，集團圖書館、行政辦公等多功能爲一體。學校分爲初中學部和高中學部，分布在綜合樓左右兩側，同時設有足球場、籃球場、游泳館等活動場所。作爲一所全封閉式寄宿學校，除了完備的教學硬件設施外，學校同時具備高標準的食宿條件：可同時容納5000人就餐的初中和高中食堂，6人間的初中學生公寓和4人間的高中學生公寓，以及配備完善的教職工宿舍和專家樓。學校將每周三定爲家長開放日，定期邀請專業團隊爲家長舉行知識講座。

據悉，華中師大一附中選派管理團隊和骨幹教師來到亮亮中學，同時經過多輪篩選，學



校選聘首批76名教師。這些教師將前往武漢的華中師大一附中，進行爲期一個月的崗前培訓。

亮亮中學初中部主要面向惠安招生，學位仍有剩餘的情況下，會對縣外招生。除了收取住宿、校服等費用外，初中爲義務教育階段，免學費；現階段，高中學費僅比一般公辦學校多20%左右，另收取住宿、校服等費用。

值得一提的是，亮亮中學實施《教育信息化2.0行動計劃》，通過“慧眼系統”，實現校園的全面可視化，保障學生安全。同時，學校還將以物聯網、雲計算、大數據分析等新技術爲核心技術，對教育教學過程進行監測和預測。

惠安縣教育局局長陳建輝認爲，亮亮中學引進了華中師大一附中的師資團隊，對於惠安其他中學來說，不僅是競爭，更起到了共同協作、推動惠安教育事業發展的作用。(謝玉妹)

愛子16歲成年禮 晉江企業家樂捐58萬元

本報訊 6月27日晚，陳鑫16歲慶生暨晉江市華豐食品有限公司慈善捐款儀式在晉江安海華達國際酒店舉行。借愛子16歲的好日子，晉江市華豐食品有限公司董事長陳昌點向安海慈善協會捐款人民幣58萬元，用於支持安海鎮的教育事業。

華豐食品有限公司經過20多年的發展，由一個

小型加工廠發展成爲一家高新技術企業，公司主營海洋休閒食品、魚罐頭、紫菜、肉制品、速凍食品等，旗下品牌“金豐味”成爲行業馳名的休閒食品品牌。

多年來，陳昌點、陳昌設兄弟不忘回報社會，累計捐款捐物上百萬元。其中2013年至2020年向安海莊頭小學累計捐款25萬元，2015年向莊頭村

媽祖廟重修捐獻20萬元，2021年爲莊頭村莊頭橋翻新改建捐款5萬元。此次借兒子16歲舉行成人禮之際再次捐款，也是作爲父親對兒子的一種期許與勉勵。陳昌點希望：“兒子能夠全身心投入到學習中，在未來的人生路上不斷成長，心懷感恩，用所學之長回報社會，奉獻社會！”(安豐)

集美孝心夫妻獲評全國“十佳最美家鄉人”



第七屆全國都市報媒體公益研討會暨2021年“最美家鄉人”項目啟動儀式上午在江西省南昌市舉行，本次活動由阿裏巴巴天天正能量主辦，全國各地40餘家主流媒體齊聚南昌，商討公益發展大計，啟動2021年最美家鄉人評選活動。會上爲2020年度“十佳最美家鄉人”獲獎者頒獎，“集美好媳婦”紀惠嬌與丈夫吳紹劍獲得獎杯。

吳紹劍紀惠嬌是集美區後溪鎮前進村人，紀惠嬌前任丈夫2009年因車禍不幸去世，紀惠嬌和吳紹劍再組家庭，在吳紹劍的支持下，紀惠嬌一如既往地照顧前婆婆。紀惠嬌說：“前夫在世時，我們關係很好，沒吵過

架，無論是贍養他爺爺還是他媽媽，我都是想替他盡一份孝心。”紀惠嬌十幾年如一日悉心照顧前婆婆和前夫的爺爺，感動了無數人。吳紹劍一直稱老人爲母親。他說，母親一生非常坎坷，年紀輕輕丈夫就去世了，到中年時兒子又遭遇不幸，“雖然她不是我的親生母親，但贍養老人是應該的。”他們夫妻的孝行感動了無數人，2020年10月，紀惠嬌入選“福建好人榜”孝老愛親榜。

2020年度“十佳最美家鄉人”是在2020年阿裏巴巴“天天正能量”發起的第六屆“最美家鄉人”評選中，從400多位最美獲獎者中脫穎而出的。【故事】怕給別人添麻煩 放棄坐

飛機

“主辦方工作人員說可以坐飛機，我沒坐過飛機，很想坐。後來發現直達的航班都要到晚上10點多才到，這樣會給工作人員增加很多麻煩，所以我們還是決定坐動車。”紀惠嬌說。

紀惠嬌說，江西省宜春市豐城是她去過最遠的地方，那是丈夫的老家，由於忙着照顧老人，他最近兩三年也沒有回過老家。

“我們不敢想象會有這樣的領獎機會，我們祇是做了應該做的，孝敬老人是應該的。”吳紹劍說，“全國那麼多的好人，有四五百人參與評選，我們能從中勝出，非常幸運，感謝大家給我們鼓勵和支持。”(陳滿意)

菲律賓馬科斯國立大學漢語學習中心啓用

本報訊 菲律賓馬科斯國立大學漢語學習中心近日正式啓用，中國駐拉瓦格領事館館長領事周游斌、馬科斯國立大學阿格魯比絲校長和教師學生代表等30餘人出席開幕儀式。

周游斌表示，中國駐拉瓦格領事館應馬科斯國立大學要求，捐贈一批筆記本電腦等設備，幫助該校建立起漢語學習中心，將有利于師生學習中文，拓寬和深化對中國的認識，有利于馬科斯國立大學與中國高校開展合作。“今天這裏是一間小小的學習教室，明天這裏將是雙向學習的平臺，未來將會成爲連接中菲友好的橋梁和紐帶。”

周游斌還提及，今年馬科斯國立大學與閩南師範大學、山東農科院的合作，取得了實實在在的成果。(鐘欣)

“考古盲盒”出海加拿大

本報訊 近日，一批藏着衆多“國寶級微縮文物”的“考古盲盒”已出海加拿大。

“考古盲盒”是河南博物院推出的文創產品，它把時下流行的“盲盒”概念和文物結合，將青銅器、元寶、銅佛、銅鑿、銀牌等“微縮文物”藏進土中，需要消費者動手用“微縮洛陽鏟”一點一點鏟開泥土，挖出“微縮文物”，享受考古的快樂和成就感。

“考古盲盒”出海加拿大

而“考古盲盒”在中國市場一上架，就“火”到屢屢脫銷。自2020年12月至今，銷售量已超過26萬個，銷售額達到2100多萬元人民幣。

河南博物院文創運營主管劉維介紹，首批“出海”加拿大的“考古盲盒”共2000個左右，已于6月15日發出，“是加拿大一家華人商超看中‘考古盲盒’市場，進行的集中採購”。

“此次走出國門的不單單是一款產品，更是給海外中華兒女帶去故鄉的一些慰藉。”劉維說，這也是一種文化交流的方式，讓海外更深入地了解中國考古，了解中國傳統文化。(關力)

尼日利亞歌手賽紅歌

本報訊 日前，由中國駐尼日利亞使館主辦、尼聯邦首都區藝術和文化局、中等教育局及中國文化中心協辦的“尼日利亞歌手賽紅歌”暨“中共百年圖片展”活動在中國文化中心舉行。中國駐尼日利亞大使崔建春及尼日利亞官員、合唱團歌手近200人參加活動。

比賽中，合唱隊用中文演唱了《歌唱祖國》《沒有共產黨就沒有新中國》《東方紅》《共產黨好共產黨親》《我們的生活充滿陽光》《畢業歌》《茉莉花》等歌曲，歌聲激揚高亢，贏得了觀衆陣陣熱烈掌聲。經過激烈角逐，阿布賈“首都之聲”合唱團憑藉專業演唱功底獲得了一等獎，中國文化中心漢語班合唱隊和加爾奇中學合唱隊獲得二等獎。

尼日利亞著名歌手艾什達助陣陣紅歌賽。他說：“現在我最緊要的就是學好漢語，我想用中國歌曲贊揚中尼兩國之間的美好情誼。”(姜宜)

“華星書屋”萬冊書籍抵菲

惠及6所華校

國內爲致力於華文教育的學校或組織捐贈的中文圖書室，以方便其教學中文，了解中華文化。

2012至2015年，國僑辦“華星

書屋”共贈送菲律賓4批圖書，含本批次，共有45個單位獲贈。捐贈的圖書、教輔讀物及影像制品涵蓋青少年漢語學習、幼兒國學啟蒙、中國歷史、文化、地理、古典文學、傳統民俗、技藝、漢教工具書等。

(菲華)

華文知識

爲三句被曲解的古文“正名”

第一句：“人不爲己，天誅地滅。”

“爲”字應讀二聲，是修爲的爲。

正解：做人如果不好好修爲自己，就會爲天地所不容。要求人一定要養德。

并非提倡自私自利，處處爲自己着想。

第二句：“量小非君子，無毒不丈夫。”

“毒”應爲“度”。

出處：關漢卿《望江亭》的“便好道：量小非君子，無度不丈夫”。“度”是大度的意思。

正解：大丈夫要有足够的度量與格局，容人所不能容，才算真正的大丈夫。

此句常被曲解爲要狠辣陰毒才是大丈夫。

第三句：“女子無才便是德！”

“無”字是動詞，應解釋爲“有才，心裏却自視若無”。

正解：女子有才但自視無才，是女子的高尚德行。

不是女子不應有才、無才的女子有德之意。

鏈接：古人說的“無”，可做動詞，意爲“本有而無之”。例如“無物”不是世上沒有萬物，而是在萬物的圍繞中，內心不起一點罣礙；“無我”不是沒有我，而是對一切得失無掛于心；“無念”不是沒有念頭，而是沒有妄念，在念頭中依然自在。